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INTENCIÓN DE VOTO EN EL BALOTAJE


El domingo 30 de noviembre será el balotaje entre Tabaré Vázquez y Luis Lacalle Pou. Los datos que se analizan a continuación provienen de una encuesta realizada entre el sábado 22 y el lunes 24 de noviembre.

Ante la pregunta:
· El domingo 30 de noviembre habrá un balotaje entre Vázquez y Lacalle Pou. ¿A cuál de los dos piensa votar?

El 52,2% responde que piensa votar a Tabaré Vázquez y el 37,8 a Luis Lacalle Pou, el 4,4% que votará en blanco o anulará su voto y un 5,6% adicional no sabe o no dice a quién votará. Desde la anterior medición de CIFRA se registra una gran estabilidad en el voto hacia Vázquez, que se mantiene en 52% en las dos encuestas, y un crecimiento de Lacalle Pou, de 35 a casi 38%.

Con esta información, y si no hay acontecimientos significativos en estos últimos días, el resultado de la elección del domingo sería 54,8% de votos para Vázquez, 40,4% para Lacalle Pou y 4,8% de votos en blanco y anulados. Vázquez ganaría por un amplio margen, más amplio que el que obtuvo Mujica sobre Lacalle Herrera en 2009 y más amplio también que el que logró Batlle sobre el propio Vázquez en 1999. 

En este mes de campaña post – 26 de octubre Vázquez atrajo 7 puntos porcentuales adicionales, de 48% que obtuvo el Frente Amplio a casi 55% que obtendría ahora el candidato. Lacalle Pou atrajo más de 9 puntos adicionales sobre el 31% que obtuvo el Partido Nacional. 

En la segunda gráfica se observa que el apoyo a los candidatos en el balotaje está vinculado al voto en octubre pero no se traslada “automáticamente”. Vázquez logra retener casi todos los votantes del Frente Amplio de octubre. Lacalle Pou también logra retener a la gran mayoría de los votantes de su propio partido, pero retiene un poco menos que su contrincante, el 92%, y hay una pequeña “fuga” de votantes blancos hacia Vázquez (4%). 

¿Qué pasa con los votantes de octubre que no tienen “candidato propio” en esta instancia electoral? De los votantes colorados, casi dos tercios votarán ahora a Lacalle Pou, pero el tercio restante se divide entre un 16% que votará a Vázquez y un 20% de voto en blanco, anulado o indefinido. Como en las instancias anteriores de balotaje (en 1999 y en 2009), no todos los votantes del “tercer partido” se pliegan a la decisión de su liderazgo de apoyar al candidato que consideran más afín. Hoy, los votantes colorados que no siguen el pronunciamiento de su partido serían algo más numerosos que en el pasado.

La última columna muestra cuáles son las preferencias hacia el balotaje de los votantes de los otros partidos y de los que votaron en blanco o anularon su voto en octubre. Ahí están los uruguayos que no votaron a ninguno de los tres partidos más grandes. En este grupo heterogéneo la mayoría (60%) votará en blanco, anulará o no sabe a quién votará a fin de mes, pero entre quienes sí se pronuncian, la mayoría se inclina por Vázquez (30 a 10%).  

Este último mes de campaña electoral ha sido “raro” con criterios uruguayos: hubo poca movilización, relativamente poca publicidad, pocas apariciones de los candidatos. Pero incluso con esta campaña “a media máquina” lo más probable es que Vázquez gane por un margen más amplio que su antecesor, y sea el tercer uruguayo elegido dos veces presidente de la república. 



La encuesta

Esta nota presenta los resultados de una encuesta nacional telefónica de CIFRA en todo el país: 1003 entrevistados en sus hogares entre los días 22 y 24 de noviembre de 2014, en Montevideo y una muestra de localidades del interior. La muestra es probabilística y el margen de error máximo esperado para un 95% de confianza es aproximadamente 3 puntos porcentuales en más o en menos (+/- 3) para el conjunto de la muestra. El texto de la pregunta formulada a los encuestados es el siguiente:

· El domingo 30 de noviembre habrá un balotaje entre Vázquez y Lacalle Pou. ¿A cuál de los dos piensa votar?
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